# 浅谈会计核算在企业财务管理中的重要性

叶文

江苏新海连发展集团有限公司 DOI:10.32629/ej.v2i2.140

[摘 要]会计核算工作是企业财务管理中的重要部分,在财务管理中发挥着重要作用。因此本文简要阐述了企业会计核算与财务管理的现状,以及两者之间的关系,并从企业决策信息、资源配置、企业发展与资金需求以及企业目标实现等方面分析了会计核算的重要性,同时提出了有效的加强政策,以供参考。

[关键词] 会计核算; 企业财务管理; 重要性

会计核算又称为"会计反映",其主要是以货币作为计量单位,反映会计资金的实际运作情况。会计核算主要是指将会计主体已发生及正在发生经济活动进行事后预算,主要包含会计工作中的记账、保障以及算账等工作流程。科学安排会计核算工作,不仅能够为会计工作提供基础保障,还能提升会计工作的质量及效率,及时绘制会计报表,满足会计工作人员的需求。

# 1 企业会计核算及财务管理的现状

#### 1.1 会计核算

会计核算制度缺乏规范性。在新会计准则下,许多小型 企业的不规范会计核算行为并未真正的遏制,在会计核算工 作中,缺乏日常账务工作,没有及时绘制会计报表,这样严重 影响着企业制定工作计划及决策。

# 1.2 财务管理

1.2.1 财务管理的认知程度较低。在企业管理中,人们对于财务管理缺乏准确的认识,只有大概的认知,认为财务管理只包含会计做账及出纳付款。而对财务管理中的财务预测、财务计划及控制等方面的认知较少,从而影响企业财务管理工作的进行[1]。

1.2.2 企业资金的使用效率较低。因为企业管理人员的原因,对企业的控制能力不高,不能及时准确的处理企业资金问题,导致资金周转不灵,从而对企业运行造成一定的影响。

# 2 企业会计核算和财务管理之间的关系

企业会计核算和财务管理之间存在着以下关系:第一,都具有明确及固定的服务对象。第二,都对企业资金使用及周转有一定的作用,维护及构成企业价值形态。第三,财务管理的重要基础是会计核算,而会计核算的核心是财务管理。两者之间相互融合,相互促进,在工作中一旦有一方出现错误,都会对对方造成一定的影响,从而阻碍企业财务工作的发展。如在会计核算基础相对薄弱,会计账目不够明确,就难以为财务管理提供准确的数据基础,在正式工作中缺乏数据支撑。此外,在组织结构以及工作岗位方面也存在一定的关联。在设置岗位过程中,因为会计核算与财务管理的工作背景相似,因此岗位设置具有一定的重复性,即一个人可以担任两个职位[2]。如企业会计负责人,如果具备较强的工作能

力,可以让其担任财务管理及企业会计的负责人,同时履行财务及会计的两个职能。同时会计人员与财务人员的专业知识具有一定的交错性,两者能够同时掌握财务管理及会计的专业知识,这样才能做好交接工作。

# 3 企业财务管理中会计核算的重要性

- 3.1 为运用人员提供决策参考数据信息
- 3.1.1 为企业内部工作人员提供会计报表作为决策信息。 在目前的市场经济发展中,我国企业面临着许多问题,且相对 复杂。因此,应尽可能防止主观臆断为企业带来的金融风险, 企业内会计核算的工作人员应有效分析会计数据,并保证其详 细准确,从而为企业决策人员提供决策参考数据<sup>[3]</sup>。会计核算 的主要针对人员为企业管理人员,管理者在进行制定企业发展 决策过程中,应将会计核算的数据作为研究分析的基础。此外, 会计核算工作还能全面的为企业财务管理提供数据支撑。
- 3.1.2 为企业外部人员提供会计信息。如中小企业规模相对较小,没有其他投资人员,主要是股东、政府机构及债权人等使用会计信息。这些企业就可以根据会计核算中的财务报告对企业自身情况进行了解。股东了解企业经济效益;政府机构了解企业会计核算工作是否遵循国家的相关规定;债权人了解企业偿还债务的能力,评价资金安全性。

## 3.2 优化企业资源配置

企业自身在发展中会存在资金、融资以及规模等方面的问题,因此优化企业资源配置是一项重要的工作内容,是企业良好发展的主要渠道。会计核算结果能够将企业过去时间内经济活动和资源配置情况有效的反映出来,汇总分析会计核算结果,能够作为企业优化资源配置的重要依据<sup>[4]</sup>。因此,会计核算能够给在企业优化资源配置方面充分发挥作用,提升企业经营管理的工作质量及效率,为企业财务管理工作提供重要依据。

### 3.3 预测企业发展和资金需求

企业可以根据会计核算的报表对企业发展及资金的需求情况进行预测。如根据会计核算报表对企业资金情况、企业发展方向以及资金需求情况等进行有效了解。避免发生使用短期借款去购买资产造成资金周转困难的状况。同时根据会计核算报表能够对资金回收及支付的时间进行准确预测,

详细了解应收账款的回收时间及进货时间,从而合理的安排资金流向,保证资金的高效使用。

## 3.4 反映企业管理人员的责任履行情况

会计核算工作所产生的财务报表能够有效反映出企业管理人员对自身责任的履行情况。目前,许多企业投资人员均不参与企业的经营管理,但对所投资的企业情况应有一定的了解,因此职业经理人在企业管理中承担着一定的责任,会计核算的结果能够反映出企业管理中的业绩情况以及成本等,直接将企业管理人员的履行责任情况反映出来<sup>[5]</sup>。会计核算工作能够保护投资人员的经济利益,防止因为管理人员的问题,造成投资企业利益的损失,会计核算也可以间接的发挥监督作用。因此企业会计核算工作能够监督财务管理工作,促使管理人员履行自身该承担的责任。

# 3.5 促进企业发展目标的实现

企业财务管理的主要目标是尽可能提升企业价值。会计核算能够前面反映企业的经济活动,通过对财务报告的研究分析,可以为企业投资、经营以及筹资等管理工作提供重要的参考依据。企业管理人员对会计报表进行分析,能够明确企业发展的主要方向、举债规模以及投资对象等,从而提升企业经济效益,为企业实现发展目标奠定重要基础。

## 4 加强会计核算的有效对策

#### 4.1 对会计核算加强重视

通过会计核算模式的实施,能够提升企业资金管理以及会计管理的工作质量及效率,提高企业资金的使用效率,从根源上杜绝腐败问题,消除企业中的不良之风。(1)企业在管理过程中应加强对会计核算的宣传,保证企业人员认识到会计核算的重要性以及相关只能,从而积极配合会计核算工作的开展。(2)加强对会计核算的认知水平,积极掌握国家的相关政策及制度等,在企业财务管理中充分发挥出会计核算的作用<sup>[6]</sup>。(3)企业应根据会计核算的相关制度开展管理工作,做好日常管理,保证企业各个环节的顺利运行。

### 4.2 对会计核算制度进行完善

目前,企业会计核算工作中常常出现贪污企业资金、偷税漏税等不好现象,而出现这些现象的主要原因在于会计核算制度的不完善。所以,企业在提升会计核算能力的过程中,应对会计核算的相关制度进行完善,防止违规违纪情况的发生,并对企业财务管理进行有效监督。会计核算制度的完善可以将《会计法》等相关制度作为依据,保证企业财务支出

信息全面却真实,企业的每项经济业务,均应根据填写规范制定原始凭证,并认真准确的记录数据,会计凭证的依据为合法原始凭证,且凭证中应包含日期、金额以及附件等相关信息。

# 4.3 实现智能化的会计核算

随着信息化时代的发展, 财务会计核算的软件技术也得到了广泛运用。应用统一化的财务管理软件, 能够有效结合会计核算信息和业务流程, 同时引进先进的 ERP 操作软件, 不仅能够使企业向着信息化发展, 还能降低会计核算工作人员的工作量, 使财务管理的水平及效率得到有效提升[7]。同时智能化的会计核算能够有效连接企业内部的各项信息, 便于为企业人员提供会计信息, 从而使会计核算的工作效率得到有效提升。此外, 还能使企业财务信息提高准确性以及时效性, 为企业经营发展提供发展方向, 从而为企业带来更高的经济效益。

#### 5 结束语

综上所述,在激烈的市场竞争中,企业想要实现发展及生存,应有效控制资金管理,加强对财务管理工作的重视,特别是要保证会计核算工作的真实及完整性,只有会计核算报表的信息真实有效且完整,企业决策人员才能正确认识到自身的财务管理情况,提前预知财务风险,合理配置企业各项资源,从而为企业创造更高的经济效益。

#### [参考文献]

[1]谈存玉.浅谈会计核算在企业财务管理中的重要性[J],财会学习,2019,(02):98.

[2]敖依然.小微企业财务管理中会计审核的重要性[J]. 经贸实践,2017,(21):51-52.

[3]周玲.会计核算在企业管理中的作用[J].中外企业家,2017,(29):153+157.

[4]周英萍.会计核算在中小企业财务管理中的作用探究 [J].财经界(学术版),2018,(03):73-74.

[5]刘志君.企业财务管理与会计核算有关问题的探讨[J].纳税,2017,(36):75.

[6]袁韬.关于企业财务管理与会计核算工作的探讨[J]. 纳税,2018,196(16):123.

[7]童君.加强电力会计核算 提升企业财务管理水平[J]. 广东科技,2011,20(20):28-29.